

## 婺城队集结完毕 将征战“浙BA”

本报讯(记者 刘琳婕)日前,婺城代表队已完成最终选拔,18位球员整装待发,将于7月14日“征战”“浙BA”金华赛区预选赛。经过前期多轮试训与层层筛选,婺城代表队的最终名单正式出炉。记者了解到,这支队伍由“90后”“00后”组成,平均身高183.7cm,年龄 27.5岁。

据了解,年龄最大的队员是33岁的鲍志鹏,年龄最小的则是刚满18岁的在校学生罗江浩,球队既保留了沉稳战力,又洋溢着少年锐气。队员们来自各行各业,有教师、学生、消防员、公司职员、个体工作者等多个职业,不同的身份因对篮球的热爱汇聚一堂。

球队主教练张海峰拥有丰富的执教经验,是现任金华市篮球男子乙组教练,并曾获“浙江省优秀教练员”称号。2024年,他带领婺城区篮球队斩获金华市十运会女子组冠军、男子组第三名的优异成绩。近三年来,他为婺城区培养出高水平运动员20余人,向金华一中、金华二中等重点中学输送人才15人以上,向省队输送了5名优秀运动员。

根据安排,金华赛区预选赛将于7月13日至20日举行。7月14日18:30,婺城代表队在金华市体育馆将迎来自己的“浙BA”首秀——对战金东代表队。

## 整改安全隐患 盘活低效用地

本报讯(通讯员 陈志科)为深入贯彻低效用地整治工作的决策部署,进一步优化土地资源配置,提升企业安全生产水平,近日,婺城区应急管理局联合相关部门对全区38家低效用地企业开展全覆盖安全生产执法检查。

区应急管理局联合乡镇、消防等部门开展执法,通过“清单化管理、动态化跟踪”机制,重点检查企业安全生产责任制落实、消防设施配置、危险作业管理等内容,明确企业隐患整改责任和时限,确保整治工作高效推进。

截至目前,共发现安全隐患112处,均已督促企业整改完成;依法对5家存在严重违法行为的企业实施行政处罚,推动了部分企业通过转型或整合租赁等方式实现低效用地的盘活。

下一步,区应急管理局将深化联合监管,把低效用地企业纳入常态化巡查计划,强化多部门信息共享和联合管控。同时强化服务指导,对转型企业开展安全生产标准化建设帮扶,促进安全与发展双提升,为全区高质量发展筑牢安全底线。

## 浙台学子沉浸式 体验婺州窑文化

本报讯(记者 刘琳婕)“黏土湿度怎么控制?”近日,婺城区琅琊镇泉口村迎来一批特殊“学徒”——60余名浙江、台湾两地高校青年学子在陶艺大师指导下,从揉土到拉坯,从堆塑到雕刻,亲手体验千年陶艺制作全过程,零距离感受中华传统技艺的独特魅力。

活动当天,两岸学子参观了历史文化底蕴深厚的泉口村,并参与了以“窑文化”为主题的交流集市。泉口村作为婺州窑的重要发源地之一,拥有全国重点文保单位——铁店窑遗址,至今仍保留着丰富的陶瓷文化遗产和传统工艺脉络。在这里,学子们不仅了解了婺州窑的发展历史,还通过互动展示、非遗传承人讲解等形式,进一步加深了对这一古老技艺的认知。

在铁店窑体验馆,拉坯机飞速旋转,学子们神情专注,双手随着陶泥起伏,小心翼翼地把控着力度与角度。“以前没有体验过这种传统技艺,这次亲手触摸陶泥,看着一件作品从无到有,感觉很奇妙。”一位台湾学生说。

陶泥的可塑性恰似两岸青年的无限可能——在揉、捏、塑、刻的过程中,既有独立创作的个性表达,又需要相互协作、取长补短。“两岸同胞是血脉相连的命运共同体,通过陶瓷制作等现场体验,增强海峡两岸师生对中华传统文化的认同感,传承千年窑文化。”金华职业技术大学教师张赛说,希望两岸青年携手共进,为推进两岸发展贡献青春力量。

## 小驿站 大温暖 婺城多举措打造户外劳动者“幸福空间”

夏日炎炎,当外卖小哥、快递员、网约车司机等户外劳动者穿梭在婺城的大街小巷时,散布在全区的73家工会驿站,正成为他们歇脚纳凉、补充能量的“暖心港湾”。从配备基础设施的“补给站”,到提供多元服务的“综合服务体系”,婺城工会驿站正悄然完成从基础服务型、基本保障型向多元服务型、品质服务型的转变,用细致服务守护着户外劳动者的日常生活。

### 筑牢“硬支撑”:工会驿站织密便民网络

“师傅,进来凉快凉快,喝杯水歇会儿!”上午10点,在婺城区白龙桥镇万诚社区工会驿站,工作人员笑着招呼刚送完货的快递员张师傅。驿站内,空调输送着丝丝凉意,几位外卖小哥正低头给手机充电。这是万诚社区工会驿站的日常场景。“入夏以来,工会驿站准备足了饮料和水,希望更多户外劳动者能走进来歇歇脚。”万诚社区党委书记钱婷说。

目前,全区工会驿站按“4+X”模式配备设施设备:空调、桌椅、饮水设备、多功能电源插座,四项基础设施必不可少,有条件的驿站还增设了冰箱、微

波炉、医药箱、阅览资源等。这些设施集中布局在休息区,让户外劳动者推门就能用、抬手就能取。“有了驿站,渴了能喝水、热了能乘凉、手机没电能充电,太方便了!”外卖小哥钱箫剑说。

### 升级“软环境”:从生理保障到心理护航

“真是倒霉透顶,堵车被投诉,找车位又跟人吵了一架,感觉胸口都堵得慌。”回忆起上个月的经历,网约车司机李师傅仍有些无奈。近日,李师傅来到金华市聚力汽车服务有限公司户外劳动者服务站点(聚力网约车工会驿站),和驻站的社工聊了整整一小时。“说着说着心里就敞亮了,感觉那股火一下子泄了。”

随着户外劳动者需求日趋多元,驿站已不再局限于提供“喝水歇脚”的基础服务。在聚力网约车工会驿站,每月定期开展的心理咨询服务成了司机们的“心灵加油站”。

“网约车司机长时间驾驶、面对复杂路况和乘客、工作强度大且相对孤独,心理压力不容忽视,需要定期进行心理疏导。”驿站负责人杜京说。工会驿站通过线上线下双向渠道收集司机需

求。一方面,根据聚力网约车公司日常服务中收集的诉求反馈,驿站定期组织司机开展心理沟通活动;另一方面,当司机在工作中遇到与乘客纠纷、职业压力等突发情绪问题时,可随时到驿站寻求帮助。“驿站引入专业社会工作者,以朋友交流的方式提供情绪疏导,帮助司机缓解心理情绪。”杜京说。

与此同时,驿站还定期举办“告别路怒”“压力舒缓小妙招”“睡眠质量提升”等主题的微课堂心理讲座,提供管理愤怒(如“路怒”)、缓解孤独感、应对挫折感的实用方法和技巧。截至目前,工会驿站已经累计为500余名户外劳动者提供心理咨询与疏导服务。

### 拓展“服务圈”:从单点服务到多维赋能

“孩子放暑假没人带,我工作的时候总惦记着,现在驿站有了爱心托班,不用发愁了。”在金奥社区工会户外劳动者服务站点(金奥社区工会驿站),家长陈亦飞指着教室里活动的女儿对记者说。

“我们工会驿站联合金华市青少年宫、荣光国际学校等单位,全力打造‘家门口的青少年宫’,不仅为户外劳动者

子女提供爱心托管等服务,还将乐高、书法、阅读、乐器等项目寓教于乐、融学于趣。”工会驿站工作人员墨翠翠说。截至目前,驿站共开课120余次,惠及户外劳动者子女650余人次,切实为双职工及新业态就业群体家庭解决子女暑期“带娃难”问题。

不仅如此,金奥社区工会驿站还藏着更多“暖心密码”:“金奥劳模说事评理工作室”里,7位国家、省、市、区级劳模轮流坐班,通过网络咨询和现场调解,已义务解决328起居民纠纷,确保劳资纠纷、消费维权等矛盾“不出社区”。

在“嵌入式志愿服务超市”里,职工参与社区服务能赚积分换商品,带动大家积极参与入户调查;“供富大篷车”每月开进社区,把乡村土特产送上居民餐桌,不仅搭建起“企业—社区—农村”共富联合体,还帮5名困难失业人员找到了工作。

从一杯温水、一片阴凉的基础保障,到心理疏导、托育服务的品质升级,再到维权调解、共富赋能的生态构建,婺城工会驿站正以“看得见、摸得着”的变化,成为户外劳动者身边最坚实的依靠。

(记者 刘琳婕)

## 文艺赋美 青春快闪

本报讯(记者 曹静怡)日前,婺城区文化馆办团队“弗嘻格”流行乐团来到西市街商业步行街上开展了一场快闪活动,用动人的歌声和青春的热情向党献上深情告白。

活动在歌曲演唱《盛夏光年》中拉开序幕,当美妙的歌声在城市街头响起,正在购物、休闲的群众自发地聚集

在一起,默默聆听,激情跟唱。一首首耳熟能详的经典流行音乐轮番上演,《赤伶》中戏腔婉转悠扬,听得人如痴如醉;双人合唱《是你》传递着温暖坚定、积极向上的力量;港乐《护花使者》带领大家载歌载舞,重温记忆中的时代金曲……

文艺快闪精彩纷呈,活动现场气氛热烈,短短半个多小时,商圈街头的氛

围便被欢乐点燃。当《我爱你中国》的歌声响起,越来越多的市民加入到歌唱祖国的队伍中来,与乐团成员们一起齐声高唱,在掀起全场的爱国热情的同时,也为此次活动画上了圆满的句号。

据了解,“弗嘻格”流行乐团是婺城区文化馆于今年创办的艺术团队,其中的成员们都是热爱音乐的“90后”“00

后”青年,这也是婺城创办的第一支流行乐团。

“今天的演出是我们乐团首秀。我们以欢乐的形式抒发对党的热爱和对祖国的赞美,用青年的歌声奏响新时代主旋律,希望能让城市的和谐乐章温暖每颗心灵。”婺城区文化馆干部郑惠元说。



## “消防蓝” 来巡查

烈日炎炎,婺州古城景区内一群消防员的身影格外引人注目,他们身着抢险救援服,走进沿街商铺,仔细检查消防设施、用电线路,向店主和游客耐心讲解高温天气防火要点,指导灭火器正确使用方法,发放安全手册。

“这么热的天,消防员还一家家查隐患,做宣传,太不容易了!”游客陈先生感慨道,消防员高温下的精准巡查,为古城织密安全防护网。

金华传媒记者 张辉 文/摄

## 进山送服务 纾困解民忧

本报讯(记者 邱琪 通讯员 努尔麦麦江·阿布迪克然木)暑期来临,乡村旅游进入旺季。为营造安全有序的乡村旅游环境,近日,婺城区雅畈市场监管所深入辖区箬阳乡等偏远山区,开展“进山送服务 纾困解民忧”专项行动,对安地至箬阳沿途的网红景区及周边食品经营单位、乡镇卫生院(室)等开展规范经营指导。

雅畈市场监管所辖区涵盖2个乡镇,部分村落距集镇超过40公里,山路崎岖、交通不便,山区的食品经营单

位、卫生院(室)等因信息闭塞在发展过程中存在不少难题。此次专项行动,雅畈所秉持着“群众有需求,我们主动‘跑’”的理念,变“坐等办事”为“上门服务”。

行动中,工作人员聚焦不同经营主体的特点,提供针对性服务指导。在箬阳乡琴坛村,工作人员对食品经营单位的从业人员健康证是否在有效期内、是否落实索证索票制度、进货台账记录是否规范完整等进行检查,并为经营者现场演示如何记录采购日期、供货商资质等关键信息。在部分小餐饮店,工作人

员督促经营者做好卫生清洁、餐具消毒,指导经营者严格按照规范进行食品加工制作。在乡镇卫生院(室),工作人员对药品储存条件、有效期管理及使用规范等进行重点检查,并对药品及医疗器械购进、存储、使用等环节进行规范化指导,如药品不良反应上报、储存条件等。

此次行动共检查指导餐饮店5家、食杂店3家、卫生院

(室)4家,排查各类安全隐患5处,已全部整改到位。下一步,雅畈所将持续打通服务山区群众的“最后一公里”,以精准监管与贴心服务助力乡村振兴,让山区群众在便捷服务中感受到实实在在的幸福感。

优作风 提效能 树形象

# 人人讲安全 个个会应急 查找身边安全隐患